Teste N.° 4 — Proposta de resolugao

1. Opcao (C)
Numero total de votos: 210 =+ 0,25 = 840
Percentagem de sdcios que compareceram para votar: 100% — 30% = 70%
Nuamero total de sécios do clube desportivo: 840 + 0,70 = 1200

Numero de sécios do clube que ndo compareceram para votar neste ato eleitoral: 1200 — 840 = 360

2. 1-c); ll—a); lll—a); IV-b)

De acordo com o grafico apresentado, tem-se que:

Numero de paises visitados Numero de alunos
0 0,05%x20=1
1 0,10 x 20 = 2
3 0,10 x 20 = 2
4 0,15%x20=3
6 0,20 x 20 = 4
7 025%x20=5
8 0,15%x20=3
Conclui-se que, dos 20 alunos da turma, 5 (1 + 2 + 2) visitaram menos de Lista 1 Lista 2
quatro paises. Assim, | — c). 0 1
Inserindo na calculadora grafica as listas ao lado apresentadas, 1 2
e recorrendo as suas potencialidades, obtém-se: 3 2
e amediana da distribuigdo do nimero de paises visitados € 6, logo Il — a); 4 3
e 0 numero médio de paises visitados é 5,15 e o desvio-padrao desta 6 4
distribuigdo, arredondado as décimas, € 2,5 paises. 7 5
Portanto, lll — a) e IV - D). 3 3

3. Sejam G e H pontos pertencentes aos lados [AC] e [AB], respetivamente.
Uma vez que se sabe que a circunferéncia esta inscrita no
triangulo [ABC], podemos garantir que os segmentos de reta
[DF], [DG] e [DH] séo raios da circunferéncia, perpen-
diculares aos lados do triangulo.

[ABC] é retdngulo em B, pelo que, pelo teorema de Pitagoras,

se tem:
AC? = AB? + BC? & AC?* = 152 + 8% & AC? = 225 + 64
& AC? =289
AC > 0, logo AC = 17.
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Seja r a medida do raio da circunferéncia.

15><8 15Xr 8Xr 17Xr

2 2 2

Aragc) = Aasp) + Algep) + Alacp) © ——
©120=15Xr+8xr+17Xr
© 120=40Xxr
©r=3

. 175+3 21
Assim, A(gprp] = 5 =-—ua.

4. Uma vez que M, e M, sao os pontos médios de [AB] e de [B(], respetivamente, podemos concluir
que [AM,] e [CM,] sdo duas medianas do triangulo [ABC] e que o ponto D é o baricentro do tridngulo.
Assim, AD = 2DM, e CD = 2DM,.

Uma vez que [AM,] e [CM,] sdo perpendiculares, estamos em condi¢cdes de aplicar o teorema de

Pitagoras aos tridangulos [ADM,] e [CDM,]:

S — _ 2 — ODV-)2 L D2
{AM12 =AD2 +DM12 , (ZDMz) +DM1

O =T+ DI |(2) = (2D )2 + DI
2 = +DM2 E =(2DM1) +DM2

9 =4DM," + DM, DM,” =9 — 4DM,"
o8l __, ___,e{81 —
~ = 4DM,” + DIF, = 4(9—4DM,") + DI,
DM;,> =9 — 4DM," =9— 4DM,"
& {81 81
- =36 16DM,- + DM,> | 15DM,° = 36 -
P2 =9—ax>> (pi?=
- - 60.) *+ 5
Dty = 2 DI, = =
S 2 720
AC? = AD? + CD? & AC? = (2DM,)? + (2DM,)?
& AC? = 4 x (DM;" + DM;”)
—_— 21 24
C2=ax(5+%)
eAcr=
5
© AC? =234
5. Opc¢ao (B)

Sabemos que o raio da circunferéncia dos nove pontos € metade do raio da circunferéncia circunscrita
ao triangulo [ABC]. D é o circuncentro do tridangulo [ABC] e DB = 8, logo o raio da circunferéncia dos
nove pontos tem medida igual a 4.

O valor da area da regido sombreada da figura é mw x 82 — t X 42 = 48m u.a.
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6. Opcao (D)
f é decrescente, logo:
6-2k<0s -2k< -6
k>3
A ordenada na origem da reta que representa graficamente a fungao f € —9, logo:
k?—25=-9ok?=16
ok=—4Vk=4

Assim, o valor de k que respeita as condigcdes do enunciado é 4 .

7.

7.1 Uma vez que a funcéo quadratica f tem maximo em x = 2, e que o0 seu contradominio & o
intervalo ]—,8], podemos concluir que as coordenadas do vértice da parabola que
representa graficamente a fungéo f séo (2, 8).

Assim, a fungéo f pode ser definida por uma expressao analitica do tipo f(x) = a(x — 2)? + 8.
O ponto A tem abcissa nula e é o ponto de intersegéo dos graficos das fungdes f e g.
Determinemos a ordenada do ponto 4: g(0) =0+ 4 =4
O ponto A tem coordenadas (0, 4) e pertence ao grafico de f, pelo que:
fO)=4oa(0-2)2+8=4
S 4a=—-4
Sa=-1
Logo, uma expressao analitica que define a fungéo f é:
fx)=—-(x-2)*+8=
=—(x?2—-4x+4)+8=
= —x?+4x +4
7.2 A e B séo os pontos de intersecéo dos graficos das fungdes f e g, pelo que, para determinar
as coordenadas do ponto B, temos de resolver a equagao f(x) = g(x).
Assim:
f)=glx)e —x*+4x+4=x+4
& —x?2+3x=0
o x(—x+3)=0
©x=0V —x+3=0
©x=0V x=3

A tem abcissa 0, pelo que a abcissa do ponto B tera de ser 3.

Para determinar a sua ordenada, basta calcular g(3) =3+ 4 =7.

Assim, o ponto B tem coordenadas (3,7).
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8.1 Opgao (A)
Para que os gréficos das fungbes f e g se intersetem num unico ponto, a equacao
f(x) = g(x) tem de ter exatamente uma solugéo.
fX)=gx) ®x?—8x+6 =ax+2
©x?—8x—ax+4=0
ox2-B8+a)x+4=0
Para que a equagdo x?— (8 + a)x +4 = 0 tenha exatamente uma solugdo, o bindmio
discriminante desta equacgéo tera de ser igual a zero:
A=0e (—(8+a)’ —4x1x4=0
o (8+a) =16
©84+a=—-4V 8+a=4
Sa=-12 V. a=-4
Assim, de acordo com as opgdes dadas no enunciado, um valor de a para o qual os graficos

das fungdes f e g se intersetam num sé ponto é —4.

_x 2 _ _x
8.2 f(x) = g(x) 2 X Bx+6=x+2 2 Calculo auxiliar
@xz—ﬂ+42 0 227 17 +8=00x =2 (_127122_4“)(8
2 o x= 17+v225
<:>2X2—17X+82 0 17+‘;5
X = ;
@xSlVXZS =>x=17715Vx=ﬁ
2 4 4
ex=2vx=2
C.S.=]—oo,l]u[8,+oo[ ox=lvi=g \ /
2 + +
1! 8
35 N\ /
91D, ={x€R:f(x) 20 Ax+3 =0} - —
Calculo auxiliar
x+3=0x=-3
D, =[-6,-3[U]-3,6]
9.2 Se x < 0, o grafico da fungdo f é uma parabola cujo vértice tem coordenadas (—3,9) e em
que um dos zeros é o ponto de coordenadas (—6,0). Assim:
fO) =alx—(=3))+9=ax+3)2+9
f(-6) =0 a(-6+3)2+9=0
< 9a = -9
Sa=-1
Logo, f(x) = —(x+3)2+9=—(x2+6x+9)+9=—x2—6x,8€ x € ]—00,0][.
Se 0 < x < 3, a fungao é constante.
Logo, f(x) =4 sex €[0,3].
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Se x = 3, o grafico da fungdo f € uma reta que contém os pontos de coordenadas (3,4) e

(6,0).
0_

KN

O declive da reta é = —-

4
3

o)}

-3

f(6)=0,|ogo—§x6+b=0=>b

8.

Desta forma, f(x) = —%x +8,sex € [3,+0].

Assim:

10.

X4
A[ABC] = T = 12 u.a.
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x<0
0<x<3
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